附件1

研究课题及要点

　　

1、“十五五”时期消防事业发展环境形势及目标任务研究

深入分析“十五五”时期国内外环境、趋势变化，以及经济社会发展对消防工作提出的新要求，系统阐述消防事业发展的阶段性特征、战略机遇和风险挑战并存、突出矛盾和问题、不确定难预料因素增多时期的内涵和外延，研究提出抢抓机遇、应对风险挑战的具体思路和关键举措。研究测算“十五五”时期国家消防规划发展目标，开展指标体系研究，提出主要目标和指标设置建议，科学测算主要指标2030年目标值。研究提出“十五五”时期消防事业高质量发展的指导思想、主要任务和改革方向，研究提出服务保障新质生产力发展等国家战略的消防策略及实施路径。总结借鉴相关规划实施经验模式，研究提出消防规划落实机制。
2、灭火救援实战能力研究

深入分析当前灭火和应急救援工作在责任体系、职能配置、协同机制、人力资源、训战管理、保障制度等方面存在的深层次矛盾和面临的突出问题，研究分析制约灭火救援战斗力生成的主要因素和短板不足，研究提出解决方案。选择城市、乡镇、工业园区等代表性主体开展评估试点，综合消防救援队站布局、人员配置、装备配备、训练设施、综合保障等因素，研究制定灭火救援能力综合评估体系及操作指引。研究提出“十五五”时期培育和催生灭火救援新质战斗力的总体思路、主要任务、改革举措和重大工程建议。
3、消防救援航空力量发展研究

开展消防救援航空力量建设调研，借鉴发达国家和地区经验，深入分析体制机制、人才队伍、装备建设、基础设施、勤务保障等方面存在的短板不足，研究提出“十五五”时期消防救援航空救援力量发展定位、基本思路、总体目标、建设方向、力量布局和重点任务，凝练提出重大工程建设建议。结合我国灾害事故分布和规律特点，着眼“十五五”空地一体化应急救援需要，测算各类航空器需求规模、机型结构等，开展航空救援装备型谱研究，提出适用于“全灾种、大应急”的航空救援装备体系标准建议。

4、消防安全风险防范治理研究
梳理我国重特大火灾事故的时空分布、主要成因和演变规律，借鉴发达国家和地区火灾治理经验，研究提出消防安全治理模式向事前预防型转变的总体思路、工作目标、实施路径和政策建议，以及服务新质生产力发展的措施机制。深入分析“十五五”时期各类城市经济发展、产业结构、功能布局、人口增长等对消防工作提出的新要求，新产业、新模式、新动能带来的新风险、新问题，研究提出城市消防安全风险防范治理解决方案。研究提出城市消防安全评价指标体系指标模型及实施建议。深入研究运用大数据、云计算、人工智能等信息技术，提出更加智能的城市火灾风险预测预警、防治防控、监测监管等机制措施。深入分析火灾调查框架机制基础研究、技术装备研发应用现状，提出“十五五”时期火灾调查工作的指导思想、主要任务、重点方向、改革举措和重大工程建议。研究提出公众消防安全素质调查评价模型及实施建议。

5、消防领域人工智能和无人装备应用研究
深入研究“十五五”时期人工智能“AI”系统，从消防领域典型应用形态、场景、层面等，研究无人机、无人艇、机器人等无人装备的发展形势、性能特点、重点难点和应用路径，分析研判相关技术和装备在消防领域深度应用面临的形势任务、风险挑战和发展机遇。研究提出“十五五”时期人工智能和无人装备在消防领域应用的基本思路、发展方向、主要目标、重点任务，以及推动“智能化、无人化装备换人”需出台的重大政策、改革措施和保障机制等。研究提出“十五五”时期推进消防领域人工智能及无人装备应用的考核指标模型、实施建议，以及需国家层面设立和推进的重大工程建议。

6、应急通信体系研究
开展应急通信建设调研，深入研究“十五五”时期政策环境、技术前景、运行机制，研判风险短板、机遇挑战，围绕力量布局、装备体系、网络架构、培训体系、保障机制等，研究提出“十五五”时期构建空天地一体化的应急通信体系解决方案，明确建设方向、思路、目标、任务和措施，以及重大工程建议。研究智能化装备在应急通信领域的应用，需出台的政策措施、改革举措和保障机制。研究制定应急通信能力评估模型，包括指标体系、模型算法、能力评价等。 

7、消防科技创新能力研究
以支撑消防改革和驱动创新发展为导向，开展消防科研机制建设、人才队伍、科技投入、创新平台、成果转化等调研，深入研判消防科技发展面临的形势任务，研究提出“十五五”时期发展消防科技创新能力的基本思路、主要目标、重点任务和重大工程建议。研究提出“十五五”时期消防科技创新能力考核指标及实施建议。研究新一代信息技术在消防领域的应用，研究提出火灾风险评估智能化算法模型，研究提出构建火灾防控“智慧大脑”的思路、路径和措施。
8、现代化战勤保障体系研究
深入分析研判“十五五”时期国家综合性消防救援队伍战勤保障能力建设面临的形势任务、风险挑战和发展机遇，立足巨灾大难、极限条件下应急救援需要，研究提出现代化战勤保障能力建设的指导思想、工作目标、重点任务，以及需要出台的重大政策、改革措施和保障机制等，研究提出重大工程建议。围绕提升综合应急救援战勤保障能力，研究提出进一步加强机制建设、装备设施、人才队伍、管理制度、物资储备等方面的工作建议，统筹提出考核指标和实施指引。
9、消防法规标准体系建设和社会消防技术服务管理研究

从全面依法治国的全局和战略高度，围绕健全完善公共安全治理体系，深入分析“十五五”时期消防法治工作的时代特征、发展方向、机遇挑战，就“非现场”执法、“零接触”监管等智能化手段在消防领域应用提出解决方案，研究提出“十五五”时期消防法治工作的基本原则、主要任务和改革举措等。深入分析消防标准领域“十五五”时期面临的形势任务，突出消防安全新领域、新风险，研究提出消防标准体系建设的工作思路、重点方向、关键领域和重大举措等。围绕加强和创新社会治理，研究提出“十五五”时期创新社会消防工作，推进消防技术服务机构监管和消防行业职业资格监管的工作思路、重点任务和重大举措等。
10、消防规划和公共消防设施建设研究

深入研究“十五五”时期消防规划编修实施、公共消防设施建设的发展形势、阶段特征、重点难点，分析研判公共消防设施建设在规模、布局、质量、结构（层次结构和类型结构）等方面面临的新情况、新要求。选择典型地区，分级分类研究提出火灾风险评估方法框架、消防规划编修实施要则，明确消防队站、市政消火栓、装备配备等公共消防设施建设测算模型和实施建议。研究提出“十五五”时期消防事业发展规划（区域消防规划/城乡消防专项规划）编修实施、公共消防设施建设的基本思路、主要目标、重点任务、改革措施和重大工程建议，以及公共消防设施建设考核指标模型及实施建议。

11、高素质人才队伍建设研究
聚焦深入实施人才强国战略，深入分析国家综合性消防救援队伍人才队伍建设存在的短板不足，开展人才队伍国际比较研究，提出人才队伍建设评价指标。围绕实现人才现代化，重点就推动人才素质能力现代化、培养造就大批德才兼备的高素质人才、不断优化人才结构等方面，研究提出“十五五”时期国家综合性消防救援队伍高素质人才队伍建设的发展定位、基本原则、重点任务和重大工程建议，以及需出台的政策措施和保障机制。
12、中外消防体制比较研究

系统分析世界主要国家消防发展模式、现状和方向，对比研究消防体制机制、运行模式、政策供给、防治手段、装备技术、应急救援、队伍力量、待遇保障等方面的差异和比较优势。分析研究消防工作服务保障“一带一路”等国家战略的主要措施，在东盟、上合、中国—中亚五国等多边框架内的优势和作用。围绕服务中国式现代化，研究提出深化消防改革发展、推进消防治理体系和治理能力现代化的思路、路径和建议。

